

零工“小市场”架起就业“连心桥”

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

零工“小市场”激活就业“大民生”。零工市场是我市精心打造的“放心用工、安心就业、方便群众”的用工服务平台,精准灵活高效地为求职者和用工主体提供线上、线下对接服务,助力求职者与用工者“双向奔赴”,引起广泛关注。近日,牡丹晚报全媒体记者对我市几处零工市场进行了采访。

等活零工不再“站马路”

“我需要几名工人去小区搞绿化,请你们帮忙推荐一下。”7月24日7时许,包工头刘先生赶到牡丹区北城街道办事处零工市场,请零工服务站的工作人员帮助自己找几名工人。工作人员郭灵在仔细了解刘先生关于工人数量、工作内容和薪资待遇等情况后,迅速展开了匹配工作。

凭借自己对零工市场的熟悉情况,郭灵很快便在“求职人才库”中筛选出了5名符合条件的女工。这5名女工个个精神饱满,充满干劲,得知自己很快获得工作机会后,欣然跟随刘先生前往务工地点展开工作。她们的日薪在100元左右,由于工作时间灵活,她们对于这样的薪酬表示满意,刘先生也表示价格合理。

这种快速且精准的对接服务,为求职者和招聘者搭建了一个“零距离”服务平台。

台,女工们快捷地找到工作、获得收入,刘先生也节约了招工时间,双方都很满意。

57岁的岳传想家住菏泽鲁西新区万福办事处岳庄村,他从17岁就开始干零工,摸爬滚打四十年,经历过日薪从几十元到两百多元不等的待遇。如今年老体衰,他希望能够找到一份长期的保洁或保安工作。志愿者吴松香了解他的情况后,随即在丰富的招工信息中仔细筛选工作岗位。不大会儿,她便为岳传想找到了3家正在招聘保洁或保安的公司。随后,吴松香将这3家公司有关负责人的联系方式抄给了岳传想,让他与用人单位直接联系。

“有了零工市场,我不用再到马路上找工作了,我一会就给这几家公司联系,希望能找到适合的岗位。”岳传想一边念叨着一边高兴地离开了。

“小程序”助力零工快速就业

“你们打开小程序,看里面的岗位有保姆、月嫂、保洁、搬家,这些都是比较适合女工的岗位,看看你们选择哪个?”牡丹区北城街道办事处零工服务站工作人员祝丽平询问几名前来求职的女工。

打开“菏零工”微信小程序,里面分为保姆/月嫂、保洁/搬家、家电维修、管道/水电、建筑装修、生活配送、安保/门卫、直播带岗等多个菜单。采访时,记者随即打开保姆/月嫂菜单,里面显示出用人单位、用工时长、上下班时间、薪资待遇等,非常便捷。

刘玲等6名求职者在零工服务站工作人员的帮助下,很快成功匹配到了小区物业保洁岗位。这一高效便捷的对接让求职者喜出望外,他们原本为了尽快求职



▲零工市场工作人员和求职者交流。

►牡丹区已建成18个集多种功能于一体的零工市场。



零工市场让零工有“市场”

7月24日上午,记者在牡丹区北城街道办事处零工市场采访时,遇到了54岁的求职者武青旺。他是一名经验丰富的瓦工,以前和众多打工者一样,常常在马路边上站着等活,不仅不安全,还要忍受风吹日晒雨淋。

“风里雨里闯荡了几十年,没有想到现在能坐在办公室里找活了。”武青旺高兴地说,“感谢政府成立这个零工市场,让我们打工人有了一个‘家’。你看,我坐在这里,工作人员帮助找活,还有纯净水喝着,手机没电还能免费充电,真是太方便了!”

一个个零工市场的设立,不仅为像武青旺这样的劳动者提供了遮风挡雨的场所,更重要的是,给予了他们归属感和安全感。零工服务站的规范管理和贴心服务,让打工人找到了“被重视”的感觉。

雨伞、药箱、针线包、打气筒、饮用水……牡丹区北城街道办事处零工服务站,为前来求职的零工准备了各种应急物品。服务站工作人员郭灵介绍,相比传统的马路市场,零工市场打造良好的线上线下平台,提供的岗位更加集中透明。目前的零工市场集找活、用

工、培训意愿采集、政策咨询等多个功能为一体,家庭雇主、企业单位和零工人员可通过“一键发布需求、智能筛选供需、在线匹配接单、双向评价服务”,实现“找活”和“招工”自助匹配,提供包括家政、电商、技工、运输、维修、保洁等10多个服务项目。7月5日,我市首场零工专场招聘会便是在牡丹区北城街道零工服务站举行的。

在定陶区青年路与古塔路交叉口东北角有一处“零工小站”,每天都吸引不少求职者前来咨询求职。工作人员现场答疑,并提供求职登记、政策咨询、企业接洽、岗位发布等就业服务。为更好地服务广大零工,定陶区创建“就在陶城零工求职群”,定期发布招聘信息,求职者可直接联系企业负责人,咨询岗位要求和薪资待遇等。

零工“小市场”激活就业“大民生”。零工市场有效解决了企业招用零工难、零工务工难、权益保障难等问题,切实保障用工主体多渠道灵活招工和零工更便捷就业。截至目前,仅牡丹区已建成零工市场18个,实现全区乡镇街道全覆盖,帮助广大求职者找到了合适的工

作。下一步,牡丹区还将持续开展零工人员专场招聘活动,并通过“菏零工”线上服务平台,实现智能匹配,精准推送,努力让更多劳动者实现高质量充分就业。

不久前,菏泽市人社局组织召开零工市场建设座谈会,牡丹区、定陶区、鲁西新区分别介绍了辖区内零工市场建设情况、存在的困难问题和下步工作打算,市人社局通报了对三区零工市场的暗访情况,逐个反馈了存在的问题,逐项研究推进措施。会议强调,要进一步加大零工市场建设力度,坚持问题导向,逐个市场建立问题清单,拿出针对性举措加快解决;要齐抓共管,明晰各方责任,人社部门要发挥好牵头抓总作用,做好指导,形成工作合力;要切实完善工作机制,用好“菏零工”线上平台,线上线下做好岗位归集,增强零工市场吸引力。

就业是最基本的民生。我市积极推动就业公共服务向基层延伸,持续推进零工市场规范化建设,致力于为灵活就业人员和企业搭建服务平台和“供需桥梁”,促进供需双方高效对接,让公共就业服务更精准、更全面、更有温度。